

6月 30日,张明宝制造了震惊全国的醉酒驾车撞人惨案,共造成5人死亡、4人受伤,6辆机动车受损。10月16日,因案件重大、复杂,此案延长审查起诉期限半个月。10月29日,南京市人民检察院以张明宝涉嫌以危险方法危害公共安全罪,向南京市中级人民法院提起公诉。5人殒命车下仅仅几分钟时间,但是此案的影响仍在持续。近日,记者采访了张明宝的辩护律师曹纯钢,了解到了案发至今4个月时间内的处理过程。

张明宝案提起公诉,开庭时间尚未确定

辩护律师接受快报专访: 孙伟铭改判,张明宝松了口气

沉重的辩护

**张明宝律师:
被害人家属
质问我为何要帮他**

南京东恒律师事务所律师曹纯钢,多年来打了不少刑事辩护官司。7月1日,曹纯钢一早就从报纸上看到了这起惨案的报道。“我当时觉得很震惊,也很气愤。”曹纯钢说,当时“认为肇事者应该受到重罚。”随着媒体的报道和网络的传播,南京市民以及全国的民众,都对醉酒驾车的张明宝口诛笔伐,网上“杀声”一片。同时,有关部门也开始对酒后开车展开了轰轰烈烈的整治工作。

7月5日,张明宝的家属找到曹纯钢,希望他能作为张明宝的律师,“保住张明宝的命”。曹纯钢说:“我当时愣了一下,然后犹豫了很久。因为这起案件的影响很大,如果我为张明宝的行为辩护,肯定会遭到一些非议。”不过,曹纯钢最后决定接下这个案子。他表示:“犯罪嫌疑人有辩护的权利,如果我不接,也会有其他人接,如果没人接,也会为张明宝指定一位辩护律师。而且,我接下这个案子,也希望能通过辩护工作促进相关法律的改进。”

曹纯钢回忆,他接手之后,曾去派出所了解情况。他说,当时他看到刑事拘留决定书上“交通肇事罪”几个字被划去,但没有填写其他罪名。10天后,公安机关以涉嫌以危险方法危害公共安全罪向检察机关提请批准逮捕。因为案情重大、复杂,曹纯钢前两次会见工作进行得并不顺利。而且,曹纯钢接手此案时的顾虑也变成了现实。“有被害人家属打电话给我,质问我为什么要为张明宝辩护。”曹纯钢苦笑,“我自己有个亲戚,家住在事发地边上的小区,是其中几个被害人的邻居。这个亲戚知道我要为张明宝辩护后,曾打电话给我,对我很有意见。”

复杂的赔偿

**家里现钱不多,张明宝嘱咐妻子:
一定要凑钱赔给人家**

曹纯钢第三次去会见张明宝的时候,在看守所第一次见到了这个醉酒驾车的“刽子手”。曹纯钢介绍,从惨案发生开始,张明宝一直承受着巨大的心理压力,“直到看到我出现,张明宝才显得有一点放松。”

“我以前多少关都闯过了,这关可能闯不过去。”这是当时张明宝对自己的一个预期。对于惨死在自己车轮下的5条人命和一个还在孕育中的生命,张明宝表现出了忏悔:“我害了他们,我对不起他们,我会倾家荡产尽力去赔偿。”

据南京市人民检察院的起诉书,张明宝的

职业是建筑工程承包人,也就是一个包工头。张明宝说,他从小家中很穷,出来打工从事建筑行业,一步一步成为一个有车有房的包工头,也经历了不少的艰难困苦。然而,有四套房子和两辆车的张明宝,酒越喝越多。

为了筹钱,身在看守所的张明宝通过曹纯钢带话给妻子:“家里值钱的东西能卖的都卖了,一定要凑钱赔给人家。”张明宝的妻子没有工作,孩子在外地上学。惨案发生后,他们不仅失去了家中的支柱,而且精神也接近崩溃。家庭住址被公布在网上之后,张明宝的妻子有很长一段时间不敢回家。

明宝说:“我那天主要是请一个于姓朋友吃饭,我想向他借20万元用于资金周转。吃饭的时候,他很爽快地答应我第二天就可以到银行去取钱,我就感到特别高兴和放松,酒越喝越多。”

为了筹钱,身在看守所的张明宝通过曹纯钢带话给妻子:“家里值钱的东西能卖的都卖了,一定要凑钱赔给人家。”张明宝的妻子没有工作,孩子在外地上学。惨案发生后,他们不仅失去了家中的支柱,而且精神也接近崩溃。家庭住址被公布在网上之后,张明宝的妻子有很长一段时间不敢回家。

看守所里的煎熬

天天看报研究孙伟铭案

根据起诉书描述,6月30日中午,张明宝跟朋友吃饭,喝了3两“老村长”牌白酒(42度)。晚上6点,张明宝邀请了9人在金盛路“徐州土菜馆”吃饭,张明宝喝了6两多“今世缘”白酒(40度)、6两多饭店老板泡制的杨梅酒(50度)以及一瓶啤酒。当晚8点,张明宝在深度醉酒的状态下独自驾驶自己的别克君越,驶出137.5米后,惨案发生了。

曹纯钢会见张明宝向他了解当时情况的时候,张明宝说:“我酒量大,我家离饭店很近,以前喝了酒开车都没事。”他还说:“我当时想要刹车,但是腿就是不听使唤。”

“6·30”事件之后,南京警方开展了大规模的查处酒后驾车行动,并于近日公布了首批醉酒驾车者名单。与此同时,发生在成都的孙伟铭案也引起了轩然大波,醉酒驾车成了焦点中的焦点。身在看守所的张明宝能够看报、上网,他在律师的建议下,几乎每天都在关注着孙伟铭案的进展。7月下旬,孙伟铭被判死刑,让张明宝及其家人感到了绝望。而到了9月,孙伟铭改判无期徒刑,又让情况突然好转。

9月,最高法院发布了《关于醉酒驾车犯罪案件法律适用问

题新闻发布稿》,肯定了孙伟铭被改判的事实。文中表述“行为人明知饮酒驾车违法、醉酒驾车会危害公共安全,却无视法律、醉酒驾车,特别是在肇事后继续驾车冲撞,造成重大伤亡,说明行为人主观上对持续发生的危害结果持放任态度,具有危害公共安全的故意。对此类醉酒驾车造成重大伤亡的,按以危险方法危害公共安全罪定罪符合刑法规定。”

文中亦表述“在一般情况下,构成本罪造成重大伤亡,属于间接故意犯罪,即行为人不希望、也不追求危害后果的发生,因此,其主观恶性和人身危险性与以制造事端为目的而驾车撞人并造成重大伤亡后果的直接故意危害公共安全的犯罪有所区别,在决定具体刑罚时,也就应当有所区别。”

文中特别提到“行为人醉酒驾车,对自己行为的辨认和控制能力有所减弱,量刑时也需要酌情考量”。“行为人赔偿被害方的经济损失不影响追究其刑事责任。但行为人认罪、悔罪,积极赔偿被害方经济损失,并因此得到被害方谅解的,在一定程度上减轻了犯罪行为所造成的危害,依法可酌情从轻处罚。”

孙伟铭被改判无期徒刑,让张明宝抓到了一根“救命稻草”,他和家人松了一口气。

巨大的量刑空间

如何判决将是个两难选择

刑事责任。

曹纯钢透露:“我的辩护意见主要是:我认为张明宝属于过失以危险方法危害公共安全罪,因为张明宝并不希望这种后果的发生,而且张明宝自认为酒量大,以前醉驾都没事,所以属于一种过于自信的过失。如果是过失的话,刑法规定的刑期是7年。”另外,曹纯钢还列出了几点辩护意见:“张明宝进行了积极的赔偿,认罪态度很好,而且他是酒精肝病人,醉酒后控制力比健康的人要弱。”不过曹纯钢表示,因为此案后果极其严重,法院量刑肯定会考虑到5死4伤的结果。

曹纯钢表示,对于法院来说,危害公共安全罪的量刑空间很大,如何判决是一个两难的选择。张明宝夺去了5条生命,如果判轻了,死者家属和关注此事的市民定然不满意。如果判得过重,恐怕以后的醉驾司机看不到积极赔偿的作用,而会选择消极赔偿,这样的话也会对被害人不利。

曹纯钢说,他预期张明宝会被判处有期徒刑,也许十几年。目前,此案的开庭时间暂时还未确定。

快报记者 吴杰

号码百事通酒店预订,享受“VIP”专列
——预订以下酒店体验不一样的关爱

城市	酒店	星级	活动
南京	南京城市名人大酒店	五星	送欢迎水果、免费宽带、免费停车、免费矿泉水、免费健身房、免费淋浴房。
南京	南京中山大酒店	四星	送欢迎水果、免费宽带、免费停车、免费矿泉水、免费健身房。
南京	南京金汇大酒店	四星	送欢迎水果、免费宽带、免费健身房、送精美点心一份。
南京	江苏锦江南京饭店	四星	免费宽带、免费早餐、免费饮料九折。
南京	南京锦江快捷玄武门店	经济型	免费宽带、免费早餐、生日当天入住、送精美礼盒一份。
南通	南通三德大酒店	四星	免费宽带、免费矿泉水、免费健身房。
南通	南通华逸大酒店	四星	免费宽带、免费电话、免费矿泉水。
扬州	扬州人家国际大酒店(原中油大酒店)	四星	免费宽带、免费矿泉水、免费宽带、免费早餐、生日当天赠送一份精美小礼品。
扬州	莫泰168(扬州)荷花大酒店	经济型	送小礼包。
宿迁	宿迁红山大酒店	四星	免费宽带、免费矿泉水。
盐城	盐城海港宾馆	四星	免费宽带、免费早餐。
常州	常州锦江国际大酒店	四星	免费宽带、免费早餐。
常州	常州锦江大酒店	四星	免费宽带、免费早餐。
常州	常州和平假日大酒店	四星	免费宽带、免费早餐。
无锡	无锡锦江大酒店	四星	免费宽带、免费早餐。

11月特惠机票

出发城市	最低票价	类型
南京-青岛	230元	单程
南京-大连	380元	单程
南京-长沙	290元	单程
南京-深圳	410元	单程
南京-广州	460元	单程
南京-成都	550元	单程
南京-北京	580元	往返
南京-成都	1380元	往返
南京-西宁	1480元	往返

11月特惠机票

无锡皮革城
皮衣·皮草·皮包·皮鞋 / 零售·批发

有您真好
www.wxpgc.com

同品牌 同款式 同质量 全国至低价!

公交线路:K701路、K80路、111路
K726路、K725路、K723路

地址:无锡市锡山区东亭北路

咨询热线:0510-8865 3333